

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 21,60.-Idem a la sombra, 17,20.-Idem mínima idem, 8,20.-Agua evaporada en milímetros, 3,00.-Oscilación, 9,00.-Aguas de lluvia en milímetros, 4,20.-Agua evaporada en milímetros, 3,00.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 749,30.-Temperatura a la sombra, 11,00.-Idem de termómetro húmedo, 8,40.-Tensión del vapor, 6,50.-Humedad relativa, 61,00.-Estado del cielo, c. cubierto.-Dirección del viento S. E. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 198,00.

# El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes . . . . . 2 pesetas  
Provincias, trimestre . . . . . 6 »  
Extranjero, trimestre . . . . . 12 »  
Número suelto, 10 céntimos :: Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA NOCHE

Córdoba.-Marzo 1933.-Martes 28

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 221.-Apartado n.º 74

Temas sociales

## El conflicto de los metalúrgicos

Nos informamos de que han terminado las negociaciones entre los patronos metalúrgicos y los obreros ante el Jurado Mixto.

La delegación obrera llegó en la mañana de hoy hasta cinco céntimos a la hora, y al efectuarse votación, el presidente del Jurado inclinó su sufragio de parte de los obreros. Pero la patronal no se avino y ha acordado mantener clausurados los talleres.

La situación es, pues, grave y la intransigencia de la patronal ha quedado nuevamente acusada. Si en realidad el negocio es tan precario que no puede soportar las actuales exigencias de la mano de obra, han debido convencer a ésta, a tiempo, mediante una intervención administrativa. Pero la verdad es que el «lock-out» en algunos patronos obedece a un espíritu de intolerancia y de orgullo, que no es posible prospere, pues sobrevendrán sucesos desagradables. Si el cierre de los talleres continúa, son varios miles de personas los llamados a padecer miseria y la paz pública corre peligro.

Puestas las cosas así, según promesa del ministro de la Gobernación, intervendrá la autoridad gubernativa con energía. En previsión de que el conflicto llegue a mayores, marchará esta noche a Madrid el diputado García Hidalgo, con el fin de entrevistarse con el señor Casares Quiroga y si es preciso hablar de la situación de la metalurgia cordobesa en el Parlamento.

## Triunfan las izquierdas en dos elecciones y los radicales votan con las derechas

Ayer dábamos la noticia del triunfo de las izquierdas en las elecciones para cubrir la vacante de juez municipal de Fernán-Núñez. Se nos olvidó decir que esta consulta electoral tuvo dos matices interesantes. La participación entusiasta de la mujer y el voto de los radicales, favorable al candidato de las derechas.

Hoy recibimos la noticia de que en Los Blázquez también ha sido elegido el juez municipal, obteniendo la conjunción de izquierdas 382 votos contra 91. También votaron los radicales con los reaccionarios y las mujeres intervinieron con su sufragio en favor de las izquierdas.

Ambos resultados son significativos. Y sin que deduzcamos consecuencias exageradas, es evidente que las derechas y los radicales han sufrido una notable derrota en los dos pueblos, donde hasta ahora se ha puesto a prueba el temple electoral de las izquierdas y de las mujeres. De lo cual nos congratulamos.

## Jurado Mixto de Panadería

Por acuerdo del pleno de este Jurado Mixto en sesión celebrada al pasado 24 del corriente mes de Marzo, se va a proceder a la elaboración de un Contrato de Trabajo para la provincia. Con el fin de poder recoger las aspiraciones y tener en cuenta las modalidades de trabajo de los pueblos, se interesa el envío de pactos a este organismo de todas aquellas sociedades que no hubieran hecho aún dentro de la primera decena del mes de Abril próximo, patronales u obreras. —El secretario, Progreso Ripado.

Propaganda electoral.  
Multicopistas  
desde 30 pesetas  
Librería LUQUE  
GONDOMAR, 17.

## UN REPORTAJE SENSACIONAL

# EL TERROR GRIS

## Alemania sumida en la barbarie. Las bandas fascistas entregadas al pillaje y al asesinato

Un ilustre periodista ha recogido en el reportaje que ofrecemos al lector la verdadera realidad alemana. Sintetiza el comentario de numerosos alemanes, obreros, intelectuales, periodistas, víctimas de las bandas fascistas. Este trabajo no es únicamente un grito de rebeldía ante los crímenes de los «nazis», sino una invitación para extraer de la trágica experiencia alemana las lecciones que se juzgen útiles a la dignidad de los pueblos.

### Franceses en Berlín

Dos mil franceses estuvieron el domingo último en Berlín. No han visto otra cosa que el Haus Vaterland y los cabarets nocturnos. Por su parte, los corresponsales de los diarios franceses y de las demás naciones no reflejan los acontecimientos del «Reich» sino a través de los informes oficiales. Millares de hombres han sido torturados en las prisiones y se cuentan los asesinatos por centenares. Todo esto, sin embargo, para los periodistas de París es poco interesante junto al éxito que el equipo francés de «football» ha tenido frente al equipo alemán, en Grunewald.

Descontando a «L'Humanité», a «Le Populaire» y a algunos raros periódicos más, la Prensa francesa silencia los crímenes del fascismo, igual que oculta los crímenes del terror blanco en otros países. Pero las fuentes de información no faltan. Si los corresponsales en Berlín son amordazados, se encuentra en París con facilidad gran número de fugitivos, escritores, políticos y hasta obreros, fáciles de entrevistar. Aunque sospechamos que la tropa de reporteros que se precipita a la caza de las estrellas de cine no se desplace para interrogar a los emigrados políticos.

Diariamente llegan estos alemanes por docenas. Comunistas, socialistas, demócratas, liberales, judíos, social-católicos. Cruzan la frontera, después de conseguir escapar de las bandas del ejército gris y traen en sus rostros, en sus palabras, la angustia del III Reich. Sus relatos son terribles. Hechos atroces, torturas de que fueron víctimas, matanzas que presenciaron. ¿Exa-

geran? Tal vez, pero es evidente que si los relatos que nos hacen resultan sumamente gruesos, infinidad de sucesos idénticos permanecerán sin saberse. El reinado de la brutalidad ha sido instaurado en todas las comarcas del «Reich», sobrepasando en horror a cuanto podamos imaginar.

No podemos citar aquí todos los crímenes que nos han referido y de los que existen pruebas irrefutables. Nos limitaremos a señalar algunos entre los más odiosos.

### Muerte de judíos y otros excesos

Por la Leipzigerstrasse, de Berlín, en pleno día, avanza apaciblemente, un rabino. De repente aparece un grupo ruidoso de «nazis». Atraviesa la calle y dispara sobre el hombre, que cae, debatiéndose. Nadie se atreve a protestar. Los transeúntes intimidados por los fascistas, callan. Poco después llega una ambulancia y se lleva el cadáver.

En Worm las tropas de asalto se apoderan de tres judíos y de sus hijos. Bajo la amenaza de las peores torturas, son obligados los hijos a golpear a sus padres, hasta hacerlos sangrar.

En Munich un célebre abogado judío, de avanzada edad, protestó contra los actos de terror de la llamada «policía auxiliar». Entonces los «nazis» se apoderaron de él, lo apalearon, le cortaron la parte baja de su vestido y con este talante, las manos atadas a la espalda y un cartel en el pecho que decía: «Jamás volveré a quejarme a la Policía», fué paseado por las calles del centro de la ciudad.

En Berlín, las tropas de asalto han ocupado los locales de la comunidad religiosa israelita. Todos los funcionarios judíos han sido expulsados de sus destinos en la radio y en diversas administraciones. Los artistas y profesores israelitas son descartados de los teatros y de las orquestas. Los abogados judíos no pueden trabajar. Los médicos judíos no pueden curar en los dispensarios municipales. Los sabios judíos no pueden prestar su ciencia a la humanidad.

F. O.

## Escenario pintoresco

### La «calidad» combativa

Don Eloy, cuando aun no era abogado, le tenía un entrañable cariño a don Antonio Jaén Morente. Pero don Eloy es un hombre capaz de sacrificarlo todo a la política. Un día, entre los días que tomaba café con leche en Labradoros con su buen amigo el señor Cruz Conde, le sorprende la declaración de la República. Entonces un espejo fortuito le dice que tiene estampa de diputado a Cortes por Córdoba y arregla las cosas de manera que el diputado republicano, propuesto ideal y tradicionalmente, don Antonio Jaén es encajado en la candidatura de la provincia.

La República hace a don Antonio gobernador civil, en un trance desgraciado, y don Eloy, que ha aniquilado la vieja amistad que le unía a «su querido maestro», se complace en resucitar desde su órgano oficioso los sucesos de Málaga.

Don Eloy no quiere que nadie, ni su protector y amigo, le haga sombra, y «La Voz» se ocupa en sugerirle a la opinión cordobesa que don Antonio es sencillamente una ilustre calamidad. Pero la República tiene el sentimiento de no coincidir con don Eloy y el señor Jaén Morente es nombrado ministro plenipotenciario en el Perú.

Don Eloy, que no ha podido ser aún gobernador ni ministro plenipotenciario, se siente apto, sin embargo, para un puesto más alto. En su virtud decide consultar a la opinión pública y tener prevenido de sus talentos a don Alejandro Lerroux, a través de un plebiscito, porque don Eloy, nadie lo olvide, es un demócrata. En efecto, los radicales de Valsequillo, de Los Blázquez, de Aldea Quintana, de El Viso, etc., en total unos treinta y tantos opinantes, declaran en las columnas de «La Voz» que don Eloy debe ser ministro de Instrucción Pública. Y como es lógico la opinión se da

### Actualidad política

## La ley de incompatibilidades

Por fin se aprobó la Ley de Incompatibilidades. Ahora veremos lo que resulta. A las gentes, en general y a muchos que se llaman políticos y que bajo esta denominación encubren ambiciones, deseos y apetitos, les parecía un abuso extraordinario el que un diputado tuviese a la par un cargo retribuido y de la confianza del Gobierno.

Pues bien; ya está aprobada la Ley. En lo sucesivo ningún Diputado a Cortes podrá tener otro cargo remunerado, salvo los que la propia Ley determina.

Es decir, que si una persona, un representante del pueblo se destaca por sus conocimientos y competencia en una materia, el Gobierno no puede ni disponer de la competencia de ese ciudadano, sin premiar sus merecimientos, privándose de una colaboración que pudiera ser beneficiosísima para los intereses generales del país.

Por otra parte, por este medio se prohíbe al pueblo el libre ejercicio de su inalienable derecho a elegir a sus representantes. Se le dice: este señor que es Director general, o tal o cual cosa, no puedes elegirlo Diputado porque tiene que dejar su cargo; no tienes libertad para elegir a quien tú creas que ha de defender lealmente tus intereses.

Son comprensibles ciertas incompatibilidades. No se puede ser Diputado y Gobernador de una provincia, catedrático de provincias, embajador, etcétera, etcétera, puesto que no se puede atender debidamente los dos cargos; en los demás no vemos por ninguna parte la incompatibilidad.

Y las consecuencias no tardaremos en verlas.

De otro lado, al Gobierno se le plantea un problema: la falta de personas competentes para desempeñar los diversos cargos que ahora se declaran incompatibles con la representación en Cortes. Y no es que en los partidos que ejercen el poder no existan infinidad de personas perfectamente competentes en todos los aspectos de la vida, no. Sino que en su inmensa mayoría no han hecho vida política activa, no se las conoce.

Por eso en adelante los gobiernos tendrán que ocuparse y preocuparse de esta cuestión.

Y el pueblo ya sabe que si un ciudadano se destaca en cualquier actividad, no podrá confiarle su representación, porque tendrá que abandonar el cargo que ocupe.

Pero los eternos descontentos se habrán salido de la suya.

Alejo García Góngora

Madrid y Marzo.

por satisfecha con esta unanimidad.

Con este éxito en sus alforjas debió congratularse don Eloy y dejar tranquilo a su antiguo «querido maestro» señor Jaén. Pero cuando soñaba de noche y veía al novel diplomático vistiendo irremediablemente y conviviendo con los generales limeños, don Eloy crispaba las manos, dolido de que sólo pudiera cultivar por su parte a cuatro señoritos cordobeses de mala muerte.

Estas pesadillas han sido interrumpidas por la Ley de Incompatibilidades. Don Eloy ha respirado. ¿Resignará don Antonio el

acta o las credenciales? Para interpretar sus pensamientos, como siempre que tiene que enterarse de lo que piensa, ha recurrido a «Dik», un humorista que le lava los calzoncillos, y éste ha publicado una «postalilla», aplicada al ausente, en que no se sabe qué admirar más, si la miseria de la política de don Eloy o la mixedemia congénita de su humorista.

La otra pesadilla del señor Vaqueiro Cantillo es el Dr. Ruiz Maya. También «le hace sombra» y en su virtud ha acordado hacerlo Director General para que se vaya de Córdoba.

### El genio de Maura

Nos dicen que la otra noche el ex gobernador señor Valera Verde, al salir del Cine Góngora en compañía de su indispensable secretario, se hizo la ilusión de que aún mandaba y cumplimiento a los guardias de Seguridad y al jefe de ellos, que estaban a la puerta. Nos dicen que el jefe y los guardias estrecharon «emocionados» las manos de su antiguo gobernador, confirmando, poco más o menos, el pacto de la Cuesta de la Espartería. ¡Allá con su conciencia unos y otros!

Más que el contraste mental, con ser tan subido, entre el «Ex» de la sanjurjada, de las falsas huelgas y del Primero de Mayo y su preciso secretario—preciso, no precioso, hermano cajista—, nos interesa el contraste estético. ¿No parece el señor Valera un catedrático en Ciencias Naturales que pasea por Córdoba el testimonio de que el eslabón que buscaba Darwin ha sido hallado? Nosotros creemos que el genio de Maura (hijo) consiste en llevar a los escenarios a la curiosa pareja. No es posible que espere gran cosa de ambos en política, pero cuando sube a la tribuna acompañado de ellos, como ha pasado en algunas capitales de provincia, y pasará en Córdoba, el éxito de risa es formidable.

Merlín

## Rectificando una versión

Del Juzgado Municipal de la Derecha nos envían la siguiente nota:

«Firmada por don José Galvez y Gálvez, aparece en la sección «Quejas ciudadanas» del último número de este diario, una carta en la que se dice que en el Registro civil del Juzgado municipal de la derecha no se le ha admitido la inscripción del nacimiento de un hijo habida en su matrimonio con doña Josefa Hueso, por manifestarle el empleado de referida dependencia oficial que no estaba casado legalmente; y termina expresando su creencia de que, en el fondo, de lo que se trataba era de obtener una gratificación, por lo que suplicaba al Director de EL SUR

## Gobierno civil

Hoy no hemos sido recibidos por el señor Gobernador por encontrarse en Fuente Palmera en vez de La Rambla como decíamos ayer, por error.

### La huelga de Montalbán

El secretario del Gobierno, señor Hita, nos comunica que la huelga de Montalbán continúa lo mismo, aunque se han cometido, por algunos grupos de huelguistas, algunas coacciones y para evitarlas se han reconcentrado fuerzas de la Guardia civil y en previsión de que se puedan originar disturbios.

### El conflicto de los metalúrgicos

Como ayer anunciábamos han quedado terminadas las reuniones convocadas por el Jurado Mixto entre patronos y obreros metalúrgicos de revisión de las bases de trabajo aprobadas por el Ministerio.

Al requerimiento del presidente del Jurado Mixto para que los patronos abrieran sus talleres, en virtud de estar terminada y aprobada la revisión, éstos presentaron un escrito, en el que hacen constar que no abren sus fábricas y que persisten en el lock-out que tienen declarado.

El señor González López ha comunicado al ministro de la Gobernación la decisión de los patronos, el que resolverá sobre el asunto.

Tenemos entendido que los obreros se han conducido durante toda la discusión con una máxima transigencia, con el fin de dar toda clase de facilidades para solucionar este lamentable conflicto, que la inconciencia patronal, sin que sepamos las razones que tengan para ello, lo acentúa.

que amonestase a dicho empleado desde las columnas del periódico.

Es rigurosamente inexacto que en el Registro civil de la Derecha se exija a nadie estar casado legalmente para inscribir un hijo; lo que ocurre en éste, como en todos los Registros civiles que se llevan en debida forma, es que los hijos no se inscriben más que como hijos del que comparece a inscribirlos, y si el señor Gálvez quiso que figurase también como hijo de doña Josefa Hueso, deseo muy justo por otra parte, es elemental deber del empleado encargado de este servicio exigir la comparecencia de dicha señora para que dé su conformidad o, en su defecto, la certificación del matrimonio si lo contrajeron en otro Registro o la designación de la fecha si fué en el mismo, a fin de poderlo comprobar. Y con más motivo si quería que se hiciese constar la legitimidad, en cuyo caso la ley exige este requisito indispensable.

Esto fué lo único que pudo manifestarse al señor Gálvez, a quien quizá extraña esta previsión de la Ley para evitar que pueda inscribirse a una persona un hijo, sin que siquiera se entere; pero antes de hacer suposiciones malévolas ni dirigirse a un periódico para que «amoneste» al empleado, parece lógico que se hubiese dirigido al Juez, que es el jefe de ese empleado y el único, por tanto, con autoridad para amonestarlo si procediera, en la absoluta seguridad de que se le habrían resuelto todas las dudas que le aquejaran y se le habría atendido cortésmente en cuantas reclamaciones fueran de justicia.

Respecto al extremo de las gratificaciones, les está terminantemente prohibido percibir las a todos los empleados del Registro civil.

## Librería Escolar

de Eugenio García Niella

Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras.

LIBRERÍA, 7. Córdoba

# Los Pueblos

## Priego

Un mitin troglodita accidentado

Los elementos extremos de la derecha de este pueblo trajeron al obrero ferroviario «carca» Ginés Martínez y a la célebre señorita María Urraca, para celebrar un mitin, el día de San José, en el Teatro Salón Victoria. La entrada fué por invitación.

Los oradores vinieron acompañados de varios «valientes» requetés con sus simbólicas boinas y con brazaletes monárquicos con las insignias D. P. R.

A la hora del comienzo del mitin estaba el salón completamente lleno de señoras Cristeras y Cristeros. A más entraron infinidad de republicanos nicetistas los cuales, al comenzar el mitin, empezaron a vociferar. Los trogloditas tuvieron frases injuriosas para los concurrentes y al verse ofendido el público se armó la gran bronca, de cuyos resultados ofensivos hicieron astillas bancos y sillas, las que volaban para el escenario, resultando varios heridos contusos y uno de pronóstico reservado.

¿Cuándo se van a convencer estos elementos ultramontanos que el horno no está para tortas, las cuales han recibido por doquier de los elementos nicetistas, a más de la gran serenata de pitos de todas clases, garrotazos y demás elementos ofensivos? A la señorita Urraca le añadieron la B. Ade-

VISITE EL

## IDEAL BAR

Habitaciones independientes. Cerveza La Cruz del Campo, a 0'40 doble y 0'20 chico. Café Exprés, a 30 céntimos. Surtido de bocadillos variados. Vinos superiores de Montilla y Los Moriles.

Los domingos se expone al público los resultados de los partidos de fútbol celebrados en toda España.

Jesús María, núm. 1  
TELEFONO 2027 (junto al Estanco).

## LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Todos los días, desde las diez de la noche, a las cinco de la madrugada, gran supertango con un gran número de Señoritas de Salón. En los días ordinarios habrá sección vermouth de seis a ocho de la tarde, con la portentosa gramola, alternando varias señoritas.

Regirán los corrientes precios: Café, 0'50. Cerveza, 1 peseta. Chato de vino, 0'50. Refrescos seltz. Media botella «C.C.», «Alarcón», «Carbonell», a 3'50. Botella, 6. Todos los domingos y días festivos, gran sección vermouth con la Gran Orquestina, dirigida por el distinguido profesor señor Fragero. El Restaurant es servido a todas horas a precios corrientes: Cocktail de hoy: «Ana María»—Manolo.

## Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero  
Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY MARTES 28 DE MARZO DE 1933  
CINE SONORO.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Programa de estrenos.—Estreno: LA SENDA DEL YUCON, alfombra mágica «Fox».—Estreno «Fox»: LA HACIENDA MISTERIOSA. Una película formidable, interpretada por George O'Brien y Cecilia Parker.—Butaca, 1. Anfiteatro, 0'50. Paraiso, 0'25.—Mañana FOX FOLLIEUX 1-32. Interesante revista.—Jueves: EN POS DEL AMOR, estreno «Warner Bros».—Pronto, estreno «Metro»: BAJO EL CIELO DE CUBA, hablada en español e inglés.

## Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY MARTES 28 DE MARZO DE 1933  
Temporada popular Cine Sonoro.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Único día de proyección de la colosal superproducción sonora EL ARCA DE NOE. Creación formidable de Dolores Costello y Jorge O'Brien. La más cara y formidable de todas las películas sonoras.—Butaca, 1. Grada, 0'25.—Mañana, nuevo programa.—Jueves 30, secciones tarde y noche, presentación del grandioso espectáculo SANZ, con su gran Compañía de Automatas.—Vea programas.

## CINE ALKAZAR.

EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY MARTES 28 DE MARZO DE 1933  
Temporada popular de CINE SONORO.—Gran Semana Cinaes. Artistas Asociados.—Desde las siete de la tarde en adelante.—1.º Los dibujos sonoros Cinaes, TOBY AL GARETE.—2.º Estreno de la famosa comedia-opereta sentimental, presentada por Cinaes, EL EXPRESO DEL AMOR.—Precios populares: Butaca, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana la tan solicitada superproducción sonora de «Artistas Asociados», CARNE DE CABARET, hablada en español por Ramón Pereda y Lupita Tovar.

## CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tif. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY MARTES 28 DE MARZO DE 1933  
Dos grandes secciones de Cine.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—1.º La deliciosa película cómica en dos partes, LA BANDA DE LOS GORRISTAS en Viales, en miniaturas.—2.º La colosal producción «Fox», EL DINERO TIENE ALAS, deliciosa comedia interpretada por los «ases» Dorothy Jordan, Irene Rich y Will Rogers.—Butaca, 1'50.—Sábado, estreno deseado y sensacional de la mejor película hablada en español, PRIMAVERA EN OTONO, por la gran actriz española de fama mundial CATALINA BARCEÑA, secundada por el popular as español Antonio Moreno y los notables artistas Mimi Aguglia, Raul Roulien, Luana Alcañiz y Julio Peña. En breve acontecimiento artístico.

más la llamó todo el público al unísono por las cuatro letras. En fin, la tentativa de fascio en Priego ha tenido una apoteosis que hará época en España.

Que España sepa que la República es de izquierdas y muy de izquierdas y que el pueblo desea se aceleren las leyes. Es la queja que tienen los trabajadores, por la lentitud en su ejecución.—Un espectador.

## Rafael Montencio Muñoz

Materiales de Construcción

Avenida de Soldevilla Posadas

## Fuente Palmera

La crisis de trabajo

Al objeto de buscar la forma de dar solución a la intensísima crisis que actualmente se padece en este pueblo, por orden del Excmo. Sr. Gobernador civil quedan citados todos los patronos del término para celebrar una reunión, que dicha autoridad presidirá, para hoy a las doce de la mañana, cuya reunión tendrá lugar en el Ayuntamiento, de cuyo resultado daremos cuenta oportunamente, el que anhelamos sea satisfactorio, pues es la situación más crítica, aún de lo que a simple vista parece; son muchos los padres de familia que ven con la natural angustia cómo se pasan los días sin que llegue la hora de poder decir: ¡Ya hay trabajo! ¡Ya podrás comer! Esperamos que el señor Gobernador civil traiga consigo una solución rápida y eficaz. Ya veremos; mientras tanto, ¡paciencia, obreros!—José Rodríguez.

## Ciudad del Betis

ANTONIO RUIZ AGUILAR

TEJIDOS, QUINCALLA Y PAQUETERIA  
La casa que más barato vende.

Palma del Río (Córdoba)

# OLEUM

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital: 2.000.000 de Pesetas ::::

Fabricación de Aceites de Orujo, Sulfuro de Carbono y Jabones. Refinería de Aceite puro de Oliva.

Fábricas en Torredonjimeno, Martos (Jaén) y Villa del Río (Córdoba).

ANDUJAR (JAÉN)

Los padres de la Ciudad

## Sesión ordinaria

A las siete y media se reunió el Ayuntamiento en sesión pública, bajo la presidencia del alcalde.

Antes de aprobarse el acta, el señor Anguiano manifestó que en sus palabras de la sesión anterior no tuvo intención de molestar a los empleados. Los señores Aumente, Medina y Calderón hablan de la convocatoria de oposiciones a plazas de médicos, coincidiendo en que se rectifique el acuerdo, volviendo a la Comisión.

Se aprueba el acta y se entra en el orden del día.

Se acuerda que el Ayuntamiento contribuya con 100.000 pesetas al edificio de la nueva cárcel, en anualidades de 25 mil.

Las oposiciones para administradores de Cementerios

Se lee el expediente del concurso-oposición para dos plazas de administradores de Cementerios, adjudicándose a don Pedro Velasco y don Manuel Ruiz Serón.

El señor Hidalgo, sin entrar en detalle y circunscribiéndose al expediente, dice que ha notado defecto de forma que implica su nulidad.

Habla de la forma de establecer las puntuaciones y señala cómo se calificaron los ejercicios, pues de haberse determinado claramente en el primero, las plazas hubieran quedado desiertas.

Dice que falta determinar los méritos, que es cuestión importante cuando se trata de concurso-oposición.

Agrega que presenta voto particular, proponiendo se anule la propuesta del tribunal por expediente defectuoso y que se convoque a nuevas oposiciones.

El señor Medina dice que los socialistas suscriben íntegramente el voto del señor Hidalgo y habla del carácter político que se ha dado a todo esto. Termina pidiendo claridad.

El señor Garrido justifica su intervención como presidente del tribunal, en el que actuó por herencia.

El señor Calderón se opone al voto porque dice quiere defender el prestigio de un tribunal designado por el propio municipio.

El señor Hidalgo dice que él también vela por el prestigio del tribunal y que por esa razón denuncia un defecto de forma inadmisibile.

Repite que se ha convocado un concurso-oposición, no determinándose más que la segunda.

Sostiene sus puntos de vista de nulidad y nueva convocatoria.

El señor Medina sostiene que hubo cuestión política traída y llevada por el señor Calderón y alude a que si la minoría que éste preside cuenta con fuerzas, debe gobernar.

Pide nuevas oposiciones, sin presiones de nadie.

Dice que conoce los pasos de los mauristas en este asunto y solicita que se apruebe el voto del señor Hidalgo, para que no se diga que se han dado las plazas por presión de una minoría.

El señor Calderón insiste en no aceptar el voto del señor Hidalgo y contestando al señor Medina dice que su minoría carece de fuerza para gobernar y que por ahora no está capacitada para regir la ciudad.

Se extiende en consideraciones filosóficas-políticas-camelistas, que son muy del agrado de sus monárquicas huestes.

El señor Hidalgo insiste en sus razonamientos y el señor Córdoba propone que el asunto quede sobre la mesa para estudio de los letrados.

Esto exaspera al señor Calderón y

se promueve un pequeño incidente entre el maurista y los señores Córdoba e Hidalgo.

El alcalde hace un llamamiento a la concordia de todos y estima debe quedar el asunto sobre la mesa y así se acuerda, después de lamentar el señor Medina que el señor Cruz Ceballos esté coaccionado. No queremos pactos—dice—con los radicales para tampoco los socialistas les dejaremos indefensos a una fuerza imaginaria (aludía el edil a la coacción del señor Calderón, amparado en el número de su minoría de procedencia monárquica).

Queda el asunto sobre la mesa y los mauristas, o lo que sean, abandonan el salón.

Se ausenta el alcalde ligeramente enfermo y ocupa la presidencia el señor Garrido de los Reyes.

Se aprueban los asuntos que figuraban en el orden del día, quedando sobre la mesa el expediente de oposiciones a una plaza de jefe del Resguardo de Arbitrios.

Se lee una moción del señor Hidalgo pidiendo sea abierta una calle en los Olivos Borrachos, desde el camino de Almodóvar a la carretera Córdoba-Sevilla por Palma del Río.

Ruegos y preguntas

El señor Calderón pregunta al alcalde si va a resolver una instancia de los vendedores de caramelos.

El señor Siles pidió que se dote de alumbrado el barrio de San José y se pavimente.

También pidió el arreglo de un camino que conduce a la Estación Pecuaria.

El señor Hidalgo hizo un ruego relacionado con las matronas municipales, se ocupó de la distribución de los volantes de trabajo y protestó de que no se reúna la Comisión de Abastos. Desnunció el mal estado de la calle Doce de Octubre.

El señor Medina dice que estando aprobado por el Ayuntamiento el proyecto de alcañerillado del Alcázar Viejo se proceda a su inmediata ejecución, destajando el trabajo por calles. Dice que hay consignación en el presupuesto para esta clase de obras, con la que se lograrían dos beneficios: higienizar la barriada y dar trabajo.

El alcalde levantó la sesión a las diez de la noche.

## Todas las Leyes de la República

«El Divorcio y las leyes laicas de la República.	3 pesetas
«Toda la Legislación Electoral.	3 »
«Legislación Hipotecaria»	4 »
«Manual del Jurado»	3 »
«Código Penal de la República»	3 »
«Código de Comercio»	3 »
«Toda la Legislación sobre Accidentes del Trabajo en la Industria y en la Agricultura»	3 »
«Todas las Leyes Políticas»	3 »
«Toda la Legislación de la República»	3 »
«Jurados Mixtos»	1 »
«Colocación Obrera»	1 »
«Contrato de Trabajo»	1 »
«Accidentes del Trabajo»	1 »

ENV.O CONTRA REEMBOLSO

## Librería LA IBERICA

PLAZA DE LA REPUBLICA, 14  
Teléfono 1678 :: Córdoba

## Sandaño Vidal

es el que vende la mejor carne de burreo a 3'60 kilo en el conocido puesto de la Plaza de Abastos.

## Anuncios económicos

OCACION.—Se vende una bicicleta seminueva, muy poco uso. Razón en esta Administración.

## VII Congreso Internacional de Medicina y Farmacia Militares

En la mañana del Domingo 26 del actual llegó a esta capital procedente de Granada, y de Madrid el Farmacéutico Mayor, Doctor Rafael Roldán y Guerrero, miembro del Comité organizador de este Congreso que se ha celebrado en Madrid en la fecha anteriormente indicada.

La estancia en Córdoba del Doctor Roldán, tiene por objeto, proceder a la constitución de un comité local, delegado del Comité central de Madrid y que ha de proceder a la organización, de diversos actos de agasajo a los Congresistas, que han de visitar nuestra ciudad, el día 8 del próximo mes de Junio.

Ha de advertirse, que el Congreso que nos ocupa, es la reunión internacional médica más importante de las que actualmente se celebran en el mundo y en la que colaboran médicos, farmacéuticos y veterinarios, tantos civiles como militares de todas las naciones. El primero de estos Congresos se celebró en Bruselas en 1921 y a este siguieron el de Italia en 1923, el de París en 1925, el de Varsovia en 1927, el de Londres en 1929 y el de Holanda en 1931, al cual ha de seguir el de España, séptimo de la serie que tendrá lugar en el presente año de 1933.

A continuación de este Congreso, tendrá lugar en Granada y como anexo a él, la celebración de las Conferencias de la Oficina Internacional de documentación médico-militar, durante los días 5, 6 y 7 de Junio, y el señor Roldán durante su corta estancia en Granada, ha dejado constituido el Comité local de la capital antes dicha, integrado por las Autoridades granadinas y los más valiosos elementos sanitarios tanto civiles como militares y docentes, el cual ha quedado encargado de organizar los diversos actos y festejos que han de celebrarse en honor y como agasajo a los mencionados congresistas.

En Córdoba el Doctor Roldán, ha visitado al señor Gobernador civil de la Provincia y Comandante Militar de la Plaza quienes han ofrecido al Comité organizador cuantos medios estén a su alcance para la mayor brillantez y esplendor de los actos que hayan de celebrarse en esta Capital en honor de los Congresistas y como continuación de los de Granada y preludio de los de Sevilla, población que también habrán de visitar.

En la mañana del domingo se celebró otra reunión con asistencia del señor Inspector Provincial de Sanidad, Jefe de Sanidad Militar de la Plaza y Presidentes de los Colegios de Médicos, Farmacéuticos y Veterinarios de la Provincia, a los cuales el señor Roldán dio cuenta de la finalidad de su viaje, ofreciendo todos los reunidos su desinteresada colaboración, que el señor Roldán agradeció afectuosamente en nombre del Comité organizador central.

Se ha pensado, por consiguiente, constituir en Córdoba un Comité de honor, integrado por las Autoridades

## MERCADO

El mercado de cereales está bastante. El trigo se cotiza a 47. Trigo blanco, a 46. La cebada, a 23. La avena, a 23. Habones, a 37. Maíz, a 34. El aceite se ofrece a 66 reales, con mucha firmeza. Las habas chicas, a 37 y las mazaganas a 41.

civiles, militares y sanitarias y uno organizador, que llevará a cabo todas las gestiones necesarias conducentes al fin indicado.

Los congresistas llegarán a Córdoba en la mañana del 8 de Junio, saliendo aquella misma noche para Sevilla. Se preparan varios agasajos y visitas en su honor y esperamos cumplidamente que su estancia en nuestra capital habrá de serles sumamente grata, guardando un excelente recuerdo de la legendaria hospitalidad cordobesa, jamás desmentida.

## Viuda de FRANCISCO POYATO ESPERD

Fábrica y Almacenes de Aguardientes. Anisados finos. Especialidad en Anis «Poyato».

Calle Plana, 8 - Tif. 4 : Doña Mencía

## Francisco

## Rojano Jiménez

Agente Comercial

Representación de «La Cruz del Campo», «Bodegas Cordobesas», «Vino Fino La Riva», «Cofiac González Byas», «Anís La Bandera Española», «Abonos Minerales y Orgánicos y Nitratos», «Muebles Casa Redondo (Lucena)», «Quesos Manchegos de las mejores marcas y Chacinas de todas clases.»

Teléfono 54.-CASTRO DEL RIO

## Miguel Lama Ubeda

Cosechero, Criador y Exportador de Vinos, Aceites y Cereales.

Doña Mencía

## EL GAS

es lo más

LIMPIO COMODO Y ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calienta-aguas y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

## Talleres Cordobeses S. L. de Recauchutado



Procedimientos especiales M. R. M.

Reparación de cubiertas y cámaras. Recauchutado de neumáticos. Se garantizan los trabajos y su economía.

Gran Capitán, 26 dup. - Tif. 1235 - Córdoba



## RADIO

Receptores de las más acreditadas marcas los encontrará en la Casa

## Viuda de Martínez Rucker

Claudio Marcelo, 13 - Tif. 1150

Oiga en su domicilio sin compromiso alguno de los modelos.

PILOT-LIBERTY de 5 válvulas, altavoz dinámico, pesetas 650.—PILOT-DRAGON SUPER, 7 válvulas, onda corta y larga, pesetas 990.—PILOT-DRAGON de onda extra-corta, corta y larga, pesetas 1.300.

Ventas a plazos :: Viuda de Martínez Rucker

# Informaciones Telefónicas

Consejo de ministros. Nota oficiosa. El Gobierno estudia ampliamente la política exterior. El 23 de abril se celebrarán elecciones parciales para cubrir las vacantes de concejales por el artículo 29.-La sesión de Cortes de hoy. El doctor Albiñana trasladado a Enguren.-Otras interesantes noticias

## Madrid

### CONSEJO DE MINISTROS

MADRID, 4 t.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en el Palacio de Buenavista para celebrar Consejo.  
La reunión terminó a las tres menos cuarto de la tarde, no haciendo los ministros ninguna manifestación a los periodistas.  
El señor Domingo hizo entrega a los informadores de la acostumbrada referencia oficiosa.

#### Nota oficiosa

**PRESIDENCIA.**—Decreto cediendo al Ministerio de Instrucción Pública el edificio que perteneció a los jesuitas de Lérida para instalación de un Instituto de Segunda Enseñanza.

Decreto poniendo en vigor los acuerdos de la Comisión Mixta determinando las condiciones en que quedarán al servicio de la Generalidad de Cataluña los funcionarios del Estado.

**ESTADO.**—El señor Zulueta dió cuenta detallada de la situación política exterior y de las reuniones que se desarrollan en Ginebra por la Sociedad de Naciones.

El Gobierno vigila atentamente los acontecimientos del exterior afirmando, una vez más, en mantener las normas fijadas en la Constitución, de acercamiento por los intereses de la República por la paz, defensa inquebrantable de los derechos legítimamente conquistados y adhesión firme al pacto de la Sociedad de Naciones, estrechando la solidaridad con los demás pueblos del mundo.

El Gobierno ve con extraordinaria simpatía los esfuerzos del Gobierno

de Inglaterra aunando su acción plausible a las otras grandes potencias, Francia, Alemania e Italia. Estos intereses y estos acuerdos en su desenvolvimiento serán base de otros acuerdos con los demás pueblos dentro del ámbito de la Sociedad de Naciones.

La política internacional de la República española seguirá inspirada en normas de la democracia y por tanto su principal interés estriba en mantener cordiales relaciones con los demás pueblos.

Con todo interés el Gobierno estima a la opinión y a la Prensa española evite los ataques a los Jefes de Estado y representantes diplomáticos, pues con ello dejan expedito al camino para poder entablar reclamaciones con todo respeto.

También se ha estudiado las relaciones de España con las Repúblicas americanas de habla española y sus actuales conflictos exteriores, ofreciéndose desinteresadamente para coordinar sus problemas, llegando a soluciones satisfactorias.

**GOBERNACION.**—Fijando la fecha del 23 de Abril para cubrir las vacantes de los concejales que han cesado por el artículo 29.

**AGRICULTURA.**—Decretos sobre intensificación de cultivos en la provincia de Salamanca.

Resolviendo la situación de las minas de carbón y creando una comisión interministerial que estudie el precio de venta en relación con el coste.

**OBRAS PUBLICAS.**—Autorizando la construcción de pantanos y carreteras en Ortigosa y otros puntos.

## CONGRESO

MADRID, 5 t.—Comienza la sesión a las cuatro de la tarde, presidiendo Besteiro.

En las tribunas, poco público, y en los escaños cuatro diputados.

El banco azul, vacío.  
Se aplaza la aprobación del acta a petición del radical señor Abad Conde.

El señor Besteiro dice que pensaba poner a discusión el voto particular de Loperena al proyecto de Congregaciones religiosas, pero que lo aplaza hasta que ocupen el banco los miembros de la comisión.

Se suspende la sesión quince minutos.

Reanudada, el señor Cid presenta

un voto particular al artículo 12 del proyecto de Congregaciones Religiosas.

(Entra en el banco azul el señor Albornoz).

El señor Lerroux conferencia en el estrado presidencial con el señor Besteiro y después se despide muy afectuosamente.

El señor Cid repite en la defensa de su voto particular las mismas o parecidas frases de otros oradores de su minoría.

El señor Sapiña le contesta, por la comisión, rechazando el voto.

La Cámara rechaza el voto del señor Cid por gran mayoría.  
(Continúa la sesión).

#### Manifestaciones de Lerroux y van...

### La convocatoria de elecciones y unos comentarios sobre la ausencia de diputados en la sesión

MADRID, 5 t.—Cuando llegó el señor Lerroux al Congreso fué rodeado, como todos los días, por periodistas y amigos.

Le manifestaron el acuerdo adoptado por el Gobierno en el Consejo de hoy de cubrir las vacantes de los concejales por el artículo 29 el 23 de Abril.

El señor Lerroux preguntó:

—Pero esas no son las generales, ¿para cuándo deja éstas?

—Pues díganos usted alguna noticia—insinuó un periodista.

—Qué más noticias que las de la Cámara. En una sesión en que se discute un proyecto de Congregaciones Religiosas no hay nadie en los escaños.

Después volvió el señor Lerroux al tema de las elecciones municipales y dijo que creían sería eso un trágala para él y se han equivocado. Agregó que precisamente el artículo cuarto de

la ley se redactó conforme al criterio de los radicales y en él se determina que el Gobierno tiene facultad de fijar plazos para la celebración de esas elecciones. Que el Gobierno ha creído conveniente convocarlas, allá él.

Un periodista le dió cuenta de unas manifestaciones reflejadas en un periódico por el señor Algorta, en las que afirma que los radicales han hecho el ridículo.

Lerroux dijo:

—Ya veremos quién ríe el último.

Otro periodista hizo notar al señor Lerroux que el Gobierno había suprimido todos los festejos del 14 de Abril.

El señor Lerroux contestó:

—Pues eso me parece muy bien.

—¿Por coincidir con el Viernes Santo?

—No por eso precisamente. Sino porque la República no está para fiestas, como la Magdalena no estaba para tafetanes.

#### Un artículo de Lluhi

BARCELONA, 5 t.—«La Opinión» publica un artículo del señor Lluhi pidiendo dimita el Ayuntamiento por la aprobación de un voto de censura contra el señor Maciá.

#### El conflicto pesquero de Huelva

HUELVA, 4 t.—La Alcaldía ha publicado una nota justificando la imposición del arbitrio sobre el pescado como contestación a la protesta de los remitentes.

Las operaciones en la pescadería se hallan paralizadas.

Los remitentes de pescado han dirigido un telegrama al Gobierno protestando contra las medidas de la Alcaldía, que les ocasionan grandes perjuicios.

El Ayuntamiento se reunirá para buscar una fórmula de arreglo.

#### El ferrocarril Santander-Mediterráneo

SANTANDER, 4 t.—Se han reunido los ingenieros de la compañía del Norte, encargados del proyecto de ferrocarril Santander-Mediterráneo.

#### Consejo de guerra

SEVILLA, 6'30 t.—En el Cuartel del Regimiento número 9 se ha celebrado Consejo de guerra contra el alférez de complemento Rodolfo Robles, autor de los disparos contra el comandante don Felipe Acedo, hecho ocurrido en Tablada cuando los sucesos de agosto.

El fiscal pidió para el procesado la pena de ocho años y el defensor la absolución.  
La causa quedó vista para sentencia.

#### Anuncio de huelga general

GUADALAJARA, 6'30 t.—Los obreros de casi todos los gremios han acordado la declaración de huelga general como protesta contra la crisis de trabajo.

El oficio de huelga la anuncia en un plazo de diez días.

#### Se soluciona una huelga

EIBAR, 6'30 t.—Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros armeros, por haber llegado a un acuerdo con los patronos.

#### El alcalde de Medina Sidonia destituido

CADIZ, 6'30 t.—El gobernador civil ha suspendido definitivamente en el cargo de alcalde de Medina Sidonia a don Angel Bullón, de filiación radical.

Este individuo ha sonado estos días con motivo de los sucesos de Casas Viejas.

#### Para libros de texto y material de escritorio, LA IBERICA

LIBRERIA  
IMPRESA Y PAPELERIA  
Plaza de la República, 14  
Teléfono 1678 :: Córdoba

#### Detención de un cómplice

BARCELONA, 6'30 t.—La Policía ha detenido al joven José Vera, de 22 años, al que se cree cómplice en el asesinato del guardia civil Campos.

La novia del infortunado guardia no lo ha reconocido.

#### Continúa una huelga

AVILA, 6'30 t.—Nuevamente ha surgido la huelga de campesinos en el pueblo de Madrigal.

Se han concentrado fuerzas de la Guardia civil en evitación de desórdenes.

#### Siguen las huelgas de estudiantes

BILBAO, 6'30 t.—Continúan en huelga los estudiantes de Comercio de esta capital.

También se han declarado en huelga los de la escuela de Zaragoza.

#### El doctor Albiñana, trasladado

ALMERIA, 6'30 t.—Por orden de Gobernación ha sido trasladado el doctor Albiñana al pueblo de Enguren del que es natural.

## La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Franco cambio máximo	46'70
Libras cambio máximo	40'70
Dólares máximo	11'88
Interior 4 por 100	66'00
Exterior 4 por 100	80'75
Amortizable 5 por 100 1920	91'00
Idem 5 idem 1917	85'20
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	80'75
Idem 5 por 100	84'00
Idem 6 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	518'00
Idem de Tabacos	183'50
Idem ordinarias	00'00
Idem del Río de Plata	00'00
Idem F. C. Norte de España	000'00
Idem de M. Z. y A.	151'00
Banco Hispano-Americano	000'00

## Extranjero

#### El cólera en el Mar Negro

ESTAMBUL, 28.—Habiéndose dado diferentes casos de cólera morbo en diversos puertos soviéticos del Mar Negro, las autoridades marítimas turcas han adoptado severas medidas de precaución.

#### Las operaciones en el extremo oriente

PEKIN, 28.—Tres topederos japoneses llegados a Takim, a la entrada del río Tien-Tsin, han efectuado una demostración naval ante las fortalezas chinas de reciente construcción.

#### Accidente de aviación

PARIS, 28.—Comunican de Palmira (Siria) que en las maniobras nocturnas de aviación uno de los aparatos pilotado por los oficiales Duchange y Lotimairé cayó precipitadamente a tierra, pereciendo el primero y resultando el segundo gravemente herido.

#### Expulsados de Letonia

RIGA, 28.—El Parlamento letón ha votado la expulsión del territorio de Letonia de todos los ciudadanos alemanes pertenecientes a las organizaciones hitlerianas.

También han acordado disolver los organismos hitlerianos letones y prohibir los periódicos de dichos partidos.

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

#### Para editar una obra musical

MADRID, 4 t.—Por la sección de música de la Academia de Bellas Artes se ha acordado editar las canciones de Barbieri, a cargo de la Fundación «Conde Cartagena».

#### Nuestro embejador en París continuará en el cargo, renunciando el acta de diputado

MADRID, 4 t.—Parece cosa decidida por el señor Madariaga de continuar representando a España en París, renunciando por tanto su acta de diputado de las Constituyentes.

#### Regreso del subsecretario de Gobernación

MADRID, 4 t.—Esta mañana ha regresado de Barcelona el subsecretario de Gobernación señor Esplá, que preside la Comisión interministerial que estudia el traspaso de servicios de la Generalidad.

En la estación fué despedido por el señor Maciá, consejeros de la Generalidad y numerosas personas.

#### Viuda de José Luque

Exportaciones de Chacinas, Vinos y Vinagres  
Calle Granada, 17 - Tlf. 6 - Doña Mencía

#### Maria Valverde Céspedes

VIUDA DE OSUNA  
AGENTE COMERCIAL  
SAN PEDRO, 41.-Tlf. 35  
Nueva Carleya (Córdoba)

#### Muerte de un cantante

MADRID, 4 t.—Ha fallecido esta mañana el notable cantante Redondo Castillo.

Su muerte ha sido muy sentida.

#### Fincas excluidas

MADRID, 4 t.—Por una orden de Agricultura se ha dispuesto que se excluyan de la expropiación sin indemnización de fincas rústicas al ex conde de Barajas, ex condesa de Fuensalida y ex duques de la Seo de Urgel y de Veragua.

#### Asamblea de cigarreros

MADRID, 4 t.—En el teatro Barbieri se ha celebrado un mitin de cigarreros y tabaqueros.

Eulalia Prieto, presidenta de la Federación tabaquera española, expuso la finalidad de la asamblea.

Se han recibido numerosos telegramas de adhesión y asisten numerosas representaciones de fábricas.

Fuó aprobada la iniciativa de llegar a la huelga de brazos caídos si fuera necesaria.

#### Un jefe comunista en Madrid

MADRID, 6'30 t.—Se encuentra en Madrid el conocido comunista alemán Haun Nteuman, que accidentalmente desempeña la jefatura del partido.

#### Juan Manuel Jiménez

Practicante  
en Medicina y Cirugía  
Joaquin Costa, 34.-Castro del Río

#### Un niño arrollado y muerto por un camión

MADRID, 6'30 t.—Por la calle del Pacífico iba subido en la trasera de un tranvía el niño de 9 años Gonzalo Diego. Se arrojó de improviso al suelo en el momento en que cruzaba una camioneta, que lo arrolló, matándolo.

#### Lea mañana EL SUR

Emocionante reportaje sobre la barbarie fascista en Alemania.

#### Un contratista de la Ciudad Universitaria, agredido por un joven

MADRID, 5 t.—Esta tarde salía de las obras de la Ciudad Universitaria el contratista Mariano Serrano Mendieta, de 33 años. A poco de salir se le acercó un jovenzuelo, que le preguntó si tenía trabajo para él. Como el señor Serrano le contestara en sentido negativo, el desconocido sacó rápidamente una pistola, disparando dos veces sobre el contratista, que cayó herido.

El agresor se dió a la fuga, que fué protegido por dos individuos que se encontraban sobre un montículo de tierra.

El señor Serrano presentaba dos heridas por arma de fuego una, grave, en el muslo derecho.

#### Los alumnos de la Escuela de Comercio alborotan

MADRID, 6'30 t.—Esta mañana penetraron en el edificio de la Escuela de Comercio, previamente autorizados por el director, varios alumnos. Cuando estaban en el interior comenzaron a arrojar muebles y enseres por las ventanitas, rompiendo todos los cristales.

#### Provincias

##### Dos deportados repatriados

CADIZ, 4 t.—En el vapor «Villa Mendi» han llegado repatriados los deportados en Villa Cisneros, Santiago Muguero y José Egoitia.

Ambos se negaron resueltamente a decir nada.

Fueron recibidos por sus familiares y en el mismo muelle les fué entregada la orden de libertad.

##### Una protesta de los naranjeros

GANDIA, 4 t.—La Unión Gremial Naranjera ha dirigido escritos al jefe del Gobierno y ministros de Estado y Obras Públicas solicitando protección, pues en caso de persistir los impuestos de exportación quedarán sin trabajo millares de obreros, con la consiguiente ruina del negocio.

Suscríbase a EL SUR

REPORTAJES

Jurado Mixto provincial de las industrias de la Alimentación

Bases elaboradas para el contrato de trabajo de los obreros que realizan sus faenas en los molinos aceiteros de la provincia, sancionadas por la superioridad con fecha 24 del corriente:

BASES

Primera.—La jornada legal será la vigente de ocho horas, no pudiéndose trabajar horas extraordinarias mientras existan obreros parados.

Segunda.—La colocación de obreros se llevará a efecto de acuerdo con lo determinado en la base segunda de la agricultura.

Tercera.—Los sueldos mínimos que han de percibir los obreros serán: maestro de prensa en población, siete pesetas; maestro de prensa en campiña, 6'75; peón de patio, 6'50; peón de prensa, 6'25.

Cuarta.—Estas bases se aplicarán con carácter retroactivo desde el principio de las faenas de la anterior campaña cualquiera que sea la fecha en que cada patrono las hubiera comenzado.

Quinta.—Serán respetados los usos y costumbres en cada localidad que no estén en contraposición con los preceptos legales vigentes.

Sexta.—Todos los pactos y contratos locales, ya sean colectivos o individuales que al ponerse en vigor estas bases existan que las desmejoren quedarán anulados.

Base adicional.—Las precedentes bases provinciales tendrán vigencia hasta el 30 de Abril de 1934.

Córdoba 27 de Marzo de 1933.—El secretario, Progreso Ripado.—V.º B.º El presidente, Eliseo Mariablanca.

Nota.—Esta presidencia autoriza y delega en todos los presidentes de Jurados Mixtos Menores de la provincia o alcaldes para que lleven a efecto las conciliaciones pertinentes en relación con las demandas que pudieran presentarse sobre las liquidaciones o diferencias de sueldos que pudieran existir a fin de resolverlas con más rapidez y de ahorrarles, tanto a patronos como a obreros, las molestias que pudieran ocasionarse al tener que trasladarse a esta capital. Asimismo deben hacerles comprender que esta presidencia obrará con energía con aquellos a los cuales se les compruebe que pueden haber obrado con mala fe.

Ayuntamiento de Córdoba

Alcaldía-Presidencia

De conformidad con la Circular número 1.204 del Excmo. Sr. Gobernador de la provincia en la que se declara oficialmente la epizootia de rabia en nuestra ciudad y haciéndose necesaria con este motivo medidas energéticas de profilaxis, pongo en conocimiento del vecindario la obligación que tienen los dueños de perros de retener éstos en sus domicilios, habiéndose dado las órdenes oportunas para que sean recogidos todos aquellos que circulen por las calles desprovistos de los requisitos señalados en el artículo 175 del Reglamento de ejecución de la Ley de Epizootias. Los dueños de los perros contraventores a esta disposición serán castigados por

Cómo se forja el diario EL SUR Los «vilanillos» y los fondos de Fernando Vázquez - Conchita, gentileza y donosura - Don Paco, la conferencia! - Casas y Nougés - Los leones de la imprenta

Pretexto

En nuestras correrías por los agros cordobeses, en ese amigable departir con los sencillos y nobles milagrosos del pan que la ciudad, pacota y creída, agradece en la pueril jaculatoria a un poder remoto, a ese fraterno vivir de unas horas con los honrados y doloridos campesinos, debemos la sugestión de este trabajo. Repetidas veces nos han dicho: ¿Cómo se hace EL SUR? EL SUR, se hace... Pero, no; siempre hemos renunciado a decir con el verbo lo que es gema de la pluma, lo que magnifica un alto embrujo del pensamiento, labor honda y silenciosa que tiene de común con la de los campos el propio poema de heroísmo y abnegación vibrante en el destino grandioso y en el vivir miserable de los sembradores del pan, y ofrecimos hacerlo en el mismo SUR.

He aquí el pretexto, la razón de este reportaje. Es una dedicación a esos hombres que saben cosas tan maravillosas como el despertar del día, que conocen las marchas de los vientos y el granar de las semillas; que sienten la voz de la rosa y la música de las aves, que al mirar el sol—su viejo amigo—miran en su ancha espera la hora exacta del momento, y no saben, no quieren saber la magia de la radio ni los diablos de las velocidades ni las centellas de la rotativa.

Nueve de la mañana

Pico, gustador de néctares, enciende la colilla de la noche y deseando por millonésima vez la suerte de un buen premio de la discolor lotería, enfila la calle de Maese Luis. Va pensando en el tema que expondrá a la discusión de los camaradas del taller, porque Pico es un activo operario de la imprenta de EL SUR. (Y también es un activo discutiendo). Ruiz, el regente, se viste la blusa y componedor en mano, inicia el difícil regleto de los anuncios. Van llegando los otros amigos, los leones de este plomo del periódico que es más que plomo para los enemigos del régimen. Son Ariza, Brito, Or-

tega, Béjar, González y Jiménez. En la Administración, Muñoz ordena las nuevas suscripciones en los ficheros y prepara la liquidación de venta. El botones, sale por el apartado y cambio. Llega Conchita, morenita, leve, con un abrigo azul y un bolso, que es el bolso de todas las cosas que no han cumplido veinte años: el bolso que respira un espejito, una barrita de carmin y, si hay novio,—qué chiquilla guapa no lo tiene?—las cartas románticas.

Se trabaja. En los talleres y en este otro taller. Allí dentro, con las letras fijas; aquí, con las muy importantes de los números, letras-números, que aquellas no serían posible sin éstas.

Doce

La noche es para la imaginación, para la tertulia culta, para el ejercicio de lo más divino, de lo único divino: el pensamiento. Fernando Vázquez, periodista de médula, ronda la noche con otros selectos bohemios de las estrellas. Y en su peña, Enrique Moreno, Antonio Hidalgo, Enrique Poole, Ciria y otros jóvenes maestros, se expresan finamente las horas hasta, ya tarde, muy tarde poner rumbo a la casa. Por esto su amanecida, su retorno, el brillante retorno de Fernando Vázquez al timón de EL SUR, no es hasta las doce, esta hora de repique que es el próximo cierre de las tiendas y la próxima liberación de las pizpiretas modistillas.

Estas cartas urgentes, unas visitas que volverán, dos llamadas telefónicas. Son los buenos días, todos los buenos días del personal de administración.

Sube al puente de mando. Es un cuartito sobre el patio y sobre las dependencias de la casa. Enciende un cigarro, repasa el correo, mira el cambio y coloca la primera cuartilla en la máquina.

Fondo

Ha dicho algún maestro que algunos fondos de «Política» no han sido superados por nadie. Tan alta autori-

dad, el primer valor del pensamiento español, no ha descubierto lo que ya sabíamos todos; pero sí rubrica con su importancia nuestra admiración y juicio. Los fondos de Vázquez, reúnen el primer de la forma y la intensidad del pensamiento. Son unos fondos completos, inimitables.

Comienza el fondo. Humeando el cigarro y teclando la máquina, con alguna que otra interrupción de visitas —Cajal ha dicho: respetarán tu bolsay tu honra pero no respetarán tu tiempo—alinea el pensamiento de altura y el estilo de maestría estupenda, forjando la palabra que no sabemos si admirar por ser la precisa o por el contenido mental que la perfila, que la hace emocional. Un alto, ligerísimo, para descansar la mano de la presión del teclado. No otro motivo lo suscita. Es tal la riqueza de expresión y de ideas que el gran articulista no necesita concentración para captar el término. Y, rápido, vuelve al salto reiterado de la máquina.

¿Qué tiempo tarda Fernando Vázquez en hacer el fondo, su fondo? Asíembre el lector. Menos que él en leerlo. Así es.

«Vilanillos»

El mismo lo ha dicho con su técnica de expresión. Picadura de abeja. Y eso son. Breves, intencionados, vuelo de ironía, posar de un filo tan tenue, tan tenue que ni el del bisturí. El vilanillo, los vilanillos llevan a los pueblos la sal ática espolvoreándose sobre llagas de la ciudad.

Gusta la gente de los «Vilanillos». Saben la palmeta de una docencia sin presunción, que los inspira y anima. ¡Cuántos desaguisados de índole política han sido subrayados por la rúbrica personalísima de los «Vilanillos»! Pues en ellos tarda igual mínimo de tiempo que en la plasmación de los fondos.

A las dos

Sube el regente, nuestro amigo Ruiz. Recoge el original, fondo y «Vilani-

llos» y lleva a las cajas el alma del periódico, su ánimo.

Asoma el puro de Don Paco. Es el hombre de las conferencias, el hacha de esa cosa tan difícil que es en un mínimo de tiempo percibir un máximo de noticias. Al mismo tiempo que las conferencias, y porque es de la potestad del redactor jefe, asume la ardua tarea de corrector.

Después viene el más rápido y el más eficaz de los redactores, García Casas, periodista por vocación y por condiciones. García Casas posee otro mérito que por su singularidad en la profesión es digno de destacarse: el de no hablar mal del compañero. ¿Qué camarada guarda y ejercita esa virtud? Ella sola es un galardón que prestigia el carnet de prensa.

Nougés. Muy conocido en los centros de noticias porque los ha frecuentado para los diferentes periódicos donde ha figurado. Es el hombre constante, un mérito como así mismo lo es la inconstancia. Todo es relativo. Pero pedirle a los dioses que no se le antoje que habéis escrito Herodes por Caín, porque entonces os cargará con eso que Casas llamaría lapsus de historia.

EL SUR

Ocho de la noche. Cerveza en las tertulias que poseen ese privilegio. Deambular de la ciudad en espera de cena. Un grito sacude el aire de gasolina y suelas las Tendillas y Gondomar. Son los camaradas nuestros que ganan su pan distribuyendo el periódico.

—¡EL SUR!... ¡EL SUR!... Para algunos el grito es un escorzo de temer el merecido vapuleo; para otros, los más, el grito es una invitación a la labor pro-democracia.

Ya está hecho EL SUR. En el tiempo de trezar unos surcos, de escardar un «pegujalillo», se ha forjado un número de este resonador popular que defiende la justicia y la democracia contra la felonía y la caverna.

A. Verdú Suárez

Sociedad

Doña Carmen Redondo Lezano, digna esposa del crítico taurino don Marcelo Moreno (Tarik de Imperio), ha dado a luz felizmente un robusto niño.

Reciban nuestra enhorabuena los señores de Moreno por el feliz acontecimiento.

—La digna esposa de don José González, alcalde de El Viso, ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño. Felicitamos a los padres del recién nacido por el fausto acontecimiento.

—En el domicilio de don Manuel García Hidalgo tuvo lugar el pasado domingo la firma del contrato de sponsales de su hija, la bella y gentil señorita Carmela García Hidalgo de Padilla, y el distinguido joven don Enrique González Jiménez.

Testificaron el acta, por parte de la novia, sus tíos don José Eady Giorla y don Miguel García Hidalgo Villanueva, y, por parte del novio, don César Rubio y don Luis Estrada Gilbán. La boda se celebrará en plazo breve.

Noticias

Traslado de bufete

Nos comunica nuestro distinguido amigo y culto letrado don Rafael Mir de las Heras que ha trasladado su estudio de abogado de la calle Mariana Pineda a San Felipe, 4, donde se ofrece a sus amigos.

Defunción

En Rociana (Huelva) ha fallecido don Manuel Díaz Moyano, padre de nuestro particular amigo don José

Díaz Rivera, jefe de tráfico de la Central Telefónica de Córdoba.

El finado contaba con numerosas amistades y gozaba de generales simpatías, habiendo sido muy sentida su muerte.

Al sepelio asistió numeroso duelo, patentizando el afecto que tenían al finado.

Reciba nuestro más sentido pésame la familia doliente y muy en especial don José Díaz Rivera.

Notas taurinas

La novillada de Pascua

Ha quedado ultimado el cartel de la novillada inauguración de la temporada en nuestra plaza.

Se lidiarán 6 novillos de don Francisco Natera, por los diestros Gitarillo de Camas, Rafael Vega y el cordobés Machaquito.

Aunque se decía que torearía Fernando, éste ha sido contratado para la novillada de Feria.

«Los Ases» en Córdoba

El domingo 2 se presentará en Córdoba la nueva Agrupación de Llapisera, denominada «Los Ases».

Este gran espectáculo lo componen una selección de la «Banda de Estrellas Negras» y «Los Calderones» y varias atracciones más, entre ellas «El Mago del volante», que rejonea en auto; «El negro Aquilino», y «El Vallejo del Sax-fon».

Los éxitos que ha obtenido este espectáculo en Barcelona, Castellón y Valencia, hace augurar que la presentación en nuestra plaza sea un éxito más que se apunte el genial Llapisera.

Tribunales

Sentencia

En la Sección primera de esta Audiencia se han dictado las sentencias en las causas seguidas de los Juzgados siguientes.

Córdoba.—Por atentado, contra José Tirado Martínez, condenándolo a dos años, cuatro meses y un día de prisión menor y 250 pesetas de indemnización.

—Por hurto, contra Francisco Pini-la González, condenándolo a un mes y un día de arresto mayor.

También la Sección segunda falló las causas siguientes:

Fuente Obejuna.—Por hurto, contra José Molero Durán, condenándolo al pago de 125 pesetas de multa.

Montilla.—Por robo, contra Manuel Jesús López Delgado. Absuelto.

VENTA «LA PRIMERA»



SALÓN DE MODA.—Teléfono 2855

Chicote y Lígero

Para buena Orquesta en La Primera
Para buen cocinero en La Primera
Para comer económico en La Primera
Para buen agrado en La Primera
Y para pasar un rato agradable en La Primera

Juicios para mañana

En la Sala primera de esta Audiencia se verá la causa seguida por el Juzgado de Córdoba, por estalaje, contra Manuel Serrano Seco de Herrerías, Abogado, señor Gálvez, procurador, señor Díaz.

También en la Sala segunda se verán las causas seguidas por los juicios siguientes:

La Rambla.—Por tenencia de arma contra José Aljama Jurado.

Abogado, señor Espino; procurador, señor Ramírez.

Cabra.—Por violación, contra Manuel Valencia Solís.

Abogado, señor Fernández Trujillo; procurador, señor Guerrero García del Busto.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Ha sido detenido por un guardia municipal Emilio Isaac Mantilla, en la calle del Tinte dirigió insultos a Asunción Arroyo Torres.

—El agente de Vigilancia señor Cordero detuvo en la Estación Central de ferrocarriles a los menores Pablo Moreno Rodríguez, de 16 años y Juan Martínez, de 12, naturales y vecinos de Linares (Jaén), los que se habían fugado del hogar paterno.

—En la Casa de Socorro ha sido asistido el niño de cuatro años Pedro Flores Porras de herida contusa en la región parietal izquierda, la que produjeron de una pedrada en la carretera de Trasierra.

—Un guardia municipal condujo a la Comisaría de Vigilancia a José Varela García, a requerimiento de Bartolomé de la Torre Cordero, por malos tratos.

—Ha sido denunciada Emilia Pérez Utrilla por vender leche en malas condiciones para el consumo.

Salvador Le Breton

ODONTÓLOGO

Clínica - Laboratorio

Rayos X

DIEGO LEON, 6 :: Teléfono 230

CÓRDOBA

LA AURORA

Fábrica de Anisados Selectos

Especialidad «Anís Hidalgo»

Andrés Hidalgo de la Vega

Teléfono 3. Posadas (Córdoba)

San Rafael

ALMACEN

DE MUEBLES

Ventas al Contado y a Plazos

José Cuenca Madueño

GUTIERREZ DE LOS

RIOS, 47 (entrada por el

Realejo).

Empresa Luna

Servicio diario de auto entre

Castro, Nueva Carteya y

Cabra. Combinación con

Córdoba y Montilla.

Castro del Río.—Teléfono 74

La Unión y El Fénix Español
Compañía de Seguros Reunidos
Capital Social 12.000.000 de pesetas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
FUNDADA EN EL AÑO 1894
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros contra Accidentes del Trabajo y Responsabilidad Civil.—Seguros Marítimos
Subdirección para Córdoba y su provincia:
Plaza de la República, esquina a Victoriano Rivera
Edificio propiedad de la Compañía
Almacén de Carbones Minerales y Vegetales
Felipe Carracedo
Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-5-5-0